【安大、科大、合工大联合家教中心】www.hefeijjw.cn，打造合肥最具权威、实力、影响力的家教中心！
中考一元二次方程创新试题赏析

众所周知，一元二次方程是方程大家庭中的重中之重，历年各地的中考试卷都少不了，而且试题的形式越来越趋于创新，现就近年来中考中有关一元二次方程创新试题，举几例供同学们赏析.

一、开放型问题

例1（1）（2005年上海市中考试题）已知一元二次方程有一个根为1，那么这个方程可以是＿＿＿（只需写出一个方程）.

（2）（2005年南京市中考试题）写出两个一元二次方程，使每个方程都有一个根为0，并且二次项系数都为1：＿＿＿. 

（3）（2005年江西省中考试题）若方程x2－m＝0有整数根，则m的值可以是＿＿＿（只填一个）.
解析（1）因为一元二次方程如果有解，则它一定有两个实数解，所以有一个根为1的一元二次方程有无数个.如，x2＝1，x2－2x+1＝0，2x2－x－1＝0，…等等.（2）和第（1）小题一样，有一个根为0的一元二次方程有无数个，不过必须满足二次项系数都为1.如，x2=0,，x2－x＝0，－
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x2＝0, 3x2－x＝0，…等等.（3）对于方程x2－m＝0要有整数根，则必须满足m是一个非负数的完全平方数，如，0，1，4，9，…等等.
说明　对于（1）所列举的一元二次方程只要满足系数之和为零，都有一个根为1，即对于实系数一元二次方程ax 2+bx +c＝0（a≠0），如果a+b+c＝0，则必有一根为1；反过来，也成立. 对于（2）所列举的一元二次方程只要满足常数项为零，都有一根为0，即对于实系数一元二次方程ax 2+bx +c＝0（a≠0），如果c＝0，则必有一根为0；反过来，也成立.对于（3），如果给定的方程是x2+m＝0形式，则要使方程有整数根，则m必须满足是非正数的完全平方数.
2、 辨别改错题

例2（2004年沈阳市中考试题）阅读下列解题过程：

题目：已知方程x2+3x+1＝0的两个根为α、β，求
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的值.
解：因为方程x2+3x+1＝0的两个根为x＝
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所以α≠β；①，得α+β＝－3，αβ＝1；②

所以
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阅读后回答问题：上面的解题过程是否正确？若不正确，指出错在哪一步，并写出正确的解题过程.
简析　不正确.第(3)步错.正确的解题过程是：因为方程x2+3x+1＝0的两个根为x＝
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.所以α≠β.得α＋β＝－3＜0，αβ＝1＞0，所以α＜0，β＜0，所以
[image: image14.wmf]ab

ba

+

＝
[image: image15.wmf]ab

b

+
[image: image16.wmf]ab

a

＝－
[image: image17.wmf]ab

b

－
[image: image18.wmf]ab

a

＝－
[image: image19.wmf]ab

·
[image: image20.wmf]ab

ab

+

＝3.
说明　由α＋β＝－3＜0，αβ＝1＞0，得出α＜0，β＜0，是求解本题的一个关键点，也最容易发生差错的地方，另外，在对二次根式
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化简时也应特别要注意符号问题.
例3（2003年淮安市中考试题）已知关于x的一元二次方程x2－mx+2m－1＝0的两个实数根的平方和为23，求m的值.
某同学的解答如下：

解：设x1、x2是方程的两根，由求根公式，得x＝
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.得x1+x2＝－m，x1x2＝2m－1；
由题意，得x12+x22＝23；
又x12+x22＝(x1+x2)2－2x1x2；
所以，m2－2(2m－1)＝23.

解之，得m1＝7, m2＝－3，
所以，m的值为7或－3.
上述解答中有错误，请你指出错误之处，并重新给出完整的解答.
错误：

简析　认真分析某同学的解题过程发现有两处错误：一是“x1+x2＝－m”，应该是“x1+x2＝m”；二是求得m的值应满足原方程的b2－4ac≥0，即满足m2－8m+4≥0，此时当m＝7时，m2－8 m+4＜0，所以m＝7应舍去.正确的解答是：设x1、x2是方程的两根，由求根公式，得x＝
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.得x1+x2＝m，x1x2=2m－1；由题意，得x12+x22＝23；又x12+x22＝(x1+x2)2－2x1x2；所以，m2－2(2m－1)＝23.

解之，得m1＝7, m2＝－3，当m＝7时，m2－8 m+4＜0，即b2－4ac＜0，所以m＝7应舍去.，所以，m的值为－3.
说明　本题中的“x1+x2＝－m”这一错误，虽然不影响求解的答案，但它毕竟是错误，另外，在运用根与系数的关系解题时，必须保证原方程有实数根，即b2－4ac≥0.
例4（2005沈阳市中考试题）阅读下列解题过程：题目：已知方程x2+mx+1＝0的两个实数根是p、q，是否存在m的值，使得p、q满足
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？若存在，求出m的值；若不存在，请说明理由.

解：存在满足题意的m值.由求根公式求得p+q＝m，pq＝1. 

∴
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阅读后回答下列问题：

上面的解题过程是否正确？若不正确，写出正确的解题过程.

简析　不正解.认真分析上面的解题过程发现错误是“p+q＝m”，应该是“p+q＝－m”，这样代入
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即可求得m＝－1，当m＝－1时，原方程求根公式中b2－4ac＜0，没有实数根，所以不存在m的值，使得p、q满足
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.正确的解法是：不存在满足题意的m值.利用求根公式可求得p+q＝－m，pq＝1.所以
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，所以m＝－1.而当m＝－1时，原方程的b2－4ac＜0，所以不存在m的值，使得p、q满足
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三、方法模拟型

例5（2004年山西省中考试题）阅读材料：

已知p2－p－1＝0,1－q－q2＝0,且pq≠1，求
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的值.
解：由p2－p－1＝0及1－q－q2＝0,可知p≠0,q≠0，又因为pq≠1,所以
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的特征，所以p与
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是方程x2－x－1＝0的两个不相等的实数根，则
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根据阅读材料所提供的方法，完成下面的解答.
已知：2m2－5m－1＝0,
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,且m≠n，求：
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的值. 

简析 通过阅读题设提供的方法，我们可以仿照此法使问题获解.由2m2－5m－1＝0知m≠0，因为m≠n，所以
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的特征，即
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是方程x 2+5x－2＝0的两个不相等的实数根，所以
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说明　本题也可以这样求解：由
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得2n2－5n－1＝0，根据2m2－5m－1＝0与2n2－5n－1＝0的特征.且m≠n，所以m与n是方程2x 2－5x－1＝0的两个不相等的实数根，即
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四、猜想归纳题

例6（2002年石家庄市中考试题）观察下列方程：（1）x+
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＝7；……按此规律写出关于x的第n个方程为＿＿＿；此方程的解为＿＿＿.

简析　由左边分式的分子2，6，12，…可知第n个方程的分子应是n（n+1），而右边是3，5，7，…可知第n个方程的右边应是2n+1，所以关于x的第n个方程为x+
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＝2n+1；解关于x的方程：x+
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＝2n+1可用两种方法，即方法1，先分别求出方程（1）x+
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＝7的解，然后找出其中的规律即得x1=n，x2=n+1；方法2，直接解关于x的方程：x+
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＝2n+1同样也可以获解.

说明　求解此类问题一定要根据已知条件，从中找到规律，从而得到一般的结论使问题获解.
例7（2002年烟台市中考试题）先阅读下列一段文字，然后解答问题.

下面是一类方程和它的解的情况：

x－
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问题：观察上述方程及其解，再猜想出方程x－
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的解，并写出检验.

简析　因为
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说明　处理这类问题一定要认真阅读分析，灵活应用所学知识求解.

五、自编应用题
例8（2001年三明市中考试题）实际生产、生活中存在大量如下关系式：路程＝速度×时间；工作量＝工作效率×工作时间；……，即三个量a、b、c之间存在数量关系a＝bc，现在请编　一道含有这种关系的应用题，要求：

（1）用“行程问题”、“工程问题”以外的其它贴近实际的素材编制；

（2）仅编“已知两个量求第三个量”的实际问题，并正确解答的最多得6分；

（3）编题或解答中有创新的加2分.

简析　本题意在考查同学们的应用数学的能力，要求较高，开放性强，解答时必须按照题目的要求求解，同时应注意编的题目要有创新意识，充分体现自己的创新能力.
说明　这是一道不可多得的好题，同学们要能正解求解此类问题，在平时就要注意培养用数学知识去解决实际问题的能力.
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